

浙江省新型高校智库——

浙江舟山群岛新区研究内参

(第 20012 期)

浙江舟山群岛
新区研究中心

2020 年 5 月 31 日
(总第 190 期)
内部材料 仅供参考

领导批示：

(批示与采纳情况请反馈)

舟山应该成为新型海洋文明城市

CZZC 海洋文明城市研究所 郑健 黄健

“全球海洋中心城市”的基础首要的应该是一个“海洋文明城市”。没有海洋文明，难成海洋城市。不是海洋城市，何谈“全球海洋中心城市”。海洋文明是近代文明之源，但又不止近代文明。近代文明是一个“一半为海洋文明一半为陆地文明”的文明。整体海洋文明才是现代文明。舟山虽然在海上，是一个海洋城市，但舟山的海洋文明并不现代，甚至还是一种陆地思维的海洋文明。海洋文明有古代、近代和现代之分。随着建设“全球海洋中心城市”的推进，把舟山打

造成为现代海洋文明城市已经势在必行。怎么打造？建议如下。

一、利用“空气好”条件，把舟山建成“海洋生态文明城市”

舟山的气候条件十分优越，空气质量排名全国前三已经持续八年之久。随着人类社会的不断扩张与发展，“好空气”已经成为稀缺资源。现在的很多疾病都与“空气不好”和“空气欠佳”有关。舟山“空气好”，主要是因为它与大陆有海相隔且不远——海阻隔了陆地“不好空气”对舟山的侵蚀。而且在岛屿与海面之间又有海陆空气对流形成的环流，使岛上空气不断“更新”而新鲜。舟山在北亚热带南缘，海洋性季风气候明显，冬暖夏凉，光照充足。长期居住有利于身心健康。况且，舟山群岛距离大陆又不远，交通相对来说比较便捷。

利用“空气好”优势——至今认识到并且能够利用好“空气好”优势的舟山人还是寥寥无几，可以做一些与“好空气”有关的健康和医疗项目。如，既可以开发马拉松比赛、环岛自行车比赛、海钓运动比赛、帆船运动比赛、脑力运动比赛等项目；还可以在防控病毒常态化的形势下，利用好良好的岛屿封闭和离陆不远的条件，建设全国病毒防控封闭式疗养康复基地；还可以建立肺部疾病休养、疗养基地；还可以建立功能和形式有所不同的康复和疗养中心。还可以开发养生、休闲旅游项目。更可以吸引成批的作家和文科社科的学者专家来此著书立说；更可以资助高水平的高端学术研讨会来舟山举办，等等。

二、发挥“荣誉市民”条件，给予外来人才“超市民”优惠待遇

舟山发展的最大障碍还是一个人才问题。人才的高度又与人口数量的递增速度有关。吸引人口和人才来舟山难度很大，但舟山可以引

进“荣誉市民”——不用解决户口和编制问题的需要性人才。应该把舟山群岛中的每一个岛屿都打造成为一个个“城区”。每个“城区”都有数量不等且越来越多的“荣誉市民”。“荣誉市民”的多少纳入对主要领导人的考核体系。政府要想方设法满足“荣誉市民”的生活和工作需求和要求。吸引“荣誉市民”来舟山创新创业，才是舟山发展发达的基本标志和途径。“荣誉市民”在舟山购物时凭“荣誉市民证”可以享受优惠——在“砍价”的基础上再优惠。优惠部分由区县人民政府买单。优惠前的价格必须经过有关部门审核。积极鼓励“荣誉市民”居住出租房屋。

三、发挥海洋文明“包容”条件，打造“包容文明—舟山”概念

真正的海洋文明一定是一种包容文明。但以英国文明为基础的近代文明还是一种发散文明、拓展文明、侵略文明、排斥文明和霸权文明。但包容性和包容力的大小决定着现代城市发展力度如何。怎样才能具有超级包容性和包容力？它至今还是一个课题和难题。人类还在不断探索之中，还没有成熟的经验和完善的措施。

其实，自在2019年5月“亚洲文明对话大会”上习总书记发表重要讲话以来，中国已经率先进入“包容文明”时代。世界上，虽然包容文明做得最好的还未出现，但日本和新加坡还是技高一筹——不仅包容了东方文明和西方文明，也包容了陆地文明和海洋文明，还包容了现在世界上所有宗教文明。文明都是对文化的提炼和凝聚。但这种包容文明的制度目前还没有。现在世界上几乎所有的冲突都是“文明冲突”。它现在亟需创新。但凡“文明冲突”都是一种内讧式的和

内耗式的冲突。这种冲突最终会把人类文明带向死亡。舟山应该在“包容文明”方面首先创新突破，然后再“先行先试”。既然是海洋文明城市，就应该全面造就一种具有海纳百川海涵精神的人士。起码首先所有的标志上都应该有五种以上的外文和繁体汉字。让任何一个不懂英语和中文的人都可以在舟山随时得到帮助而通行无阻，等等。

四、根据海岛“空鸟”条件，发展舟山“岛际飞机”成海上枢纽

凡“岛”都与“鸟”有关。舟山既是本岛又是群岛。“舟山群岛新区”就是要把“群岛”文章做好。那么多“岛”上之“鸟”就可以腾笼换鸟和凤凰涅槃。现在的“空鸟”就是飞机。舟山机场早在1997年就开通了，已20多年；也曾在21世纪初时策划和筹建过岛际航线。

舟山可以大力发展岛际小型飞机，用小型飞机与群岛特别是各个主要小岛联系。它既可以解决岛际快速交通问题，也可以避免在岛际交通的建设中建设更多桥梁——桥梁过多也会破坏海洋生态环境；

还可以建立大型国际机场，与日本、韩国两个国家和台湾、琉球两个地区建立一种“东海命运共同体”的“五边形”联系。但在关键时刻——像这次新冠病毒疫情一样，它可以迅速成为一个国际隔离机场——将接受的境外入境人员直接送到基地进行隔离和治疗；与省内各市——湖州、嘉兴、杭州、衢州、金华、丽水、温州、台州、绍兴、宁波和长三角各市——合肥、六安、徐州、连云港、涟水、淮安、南京等之间建立一种小型飞机联系。中国下一步将大力发展小型飞机。

地址：浙江省舟山市定海区临城街道海大南路 1 号文理楼 224-2 室
邮编：316022 电话：0580—2267345；15088876277
电子邮箱：czzc2011@126.com 网址：<http://czzc.zjou.edu.cn>